公证服务减证便民提速,如何"减"怎样"办"?

新华社记者 齐琪

合同、赠与、继承、财产分割、亲属关 系……到公证处办个公证心里才踏实。公 证,与百姓生活息息相关,更加方便快捷的 办理是人们的需求与期盼。

司法部21日对外公布"公证减证便民提 速"活动方案的通知,决定自今年3月至12 月,在全国范围内开展"公证减证便民提速" 活动,努力为人民群众提供更加优质高效便 捷的公证法律服务。

公证便民服务将如何"减"怎样"办"? 一起来看。

办法一:"缩"期限"减"材料

如何有效提升公证服务质量和办证效 率,切实解决人民群众办证耗时长、多次跑 等突出问题?

司法部公共法律服务管理局局长杨向 斌介绍,此次活动目的仍然是力求利企便 民,重点是"提速增效"。

具体而言,就是通过"缩短办证期限"和 "进一步精减证明材料",用"缩"和"减",来 增强人民群众的获得感和满意度。

一全面梳理公证事项办结期限情况, 综合人员力量、软硬件设施、办证需求等实

际情况,分类压缩公证办理期限,对于法律 关系简单、事实清楚、证明材料充分的公证 事项(事务),将出具公证书的期限分别缩短 至5个工作日或者10个工作日以内。

2024年3月22日 星期五 编辑 陈庆松 刘冰

一严格落实公证事项证明材料清单 (2023年版),明确"清单之外无证明",有效 杜绝循环证明、无谓证明。需要在清单之外 补充证明材料的,公证员要根据当事人提供 的线索主动收集。

"同时,我们鼓励各地公证机构采取创 新申请方式、优化服务流程、加强业务协作、 推进信息共享等措施,进一步压缩公证的期 限,有条件的公证机构尽可能实现'当日出 证''当场出证'。"杨向斌说。

办法二:拓展"一证一次办"推进

公证作为公共法律服务的重要内容,高 效便民是基本要求。对此,司法部提出两个 "一",进一步优化公证流程,增强服务能力。

拓展"一证一次办"——对法律关系明 确,事实清楚无争议的公证事项,当事人只 要材料齐全、真实,符合法定受理条件的,跑 一次就可办好公证。

推进"一事一站办"——鼓励公证机构 将需要多个部门办理,关联性强、办理时间 相近的多个事项集中办理,为群众提供一站 式服务。同时推动"公证+不动产登记"一 件事联合办,推广"公证+领事认证"联办服

杨向斌介绍,通过与不动产中心互设办 事窗口、互嵌功能模块、互通服务系统等方 式,实现"公证+不动产登记"一站办好。通 过"公证+领事认证"联办,实现涉外公证和 领事认证"一次申请、一窗受理、联动办理", 为群众提供省时、省力、省心的公证法律服

办法三:强化数字赋能 提升服务 水平

随着信息化水平不断提升,在线公证服 务实现了在线咨询、预约、申办等一体化办 证服务。

持续推动"线下跑"变为"线上跑",司法 部进一步要求强化数字赋能,逐步推进省级 区域内统一公证业务办证系统建设:健全完 善公证书在线核验机制,逐步实现与法院、 住建、不动产登记等部门的系统对接和数据

共享;推广远程视频公证在偏远地区、司法 行政机关确定的定点场所应用等。

"通过推广'互联网+公证'服务手段, 扩大在线申请、在线办理、在线出证的适用 范围,推广远程视频公证在偏远地区、定点 场所的运用,让偏远地区群众也能享受到智 慧公证服务。"司法部公共法律服务管理局 一级巡视员孙春英说。

老年人、残疾人、"上班族"等群体,怎样 享受"公证减证便民提速"的福利?

对此,通知针对提升服务水平提出了这 些举措:

-优化服务措施,针对老年人、残疾 人等特殊群体开通"绿色通道""上门办证" 等服务,优先接待、优先办理。

——倡导公证机构开展错峰延时服务、 预约全时服务和加急即时服务,解决上班人 员没时间办证的难题。

一优化涉企服务,深入企业设立公证 联系点或办证服务点,提供法律咨询、涉企 纠纷调解、涉企公证事项办理等综合服务, 为企业"走出去"、上市融资、股权治理等提 供一对一精准服务。

示,睡前要减少咖啡因、香烟等的使用,保持

规律的作息时间,保持定期锻炼,但锻炼时间

不要接近就寝时间。此外,电子屏幕的蓝光 会影响睡眠质量,建议避免在睡前使用电子

议,可以通过冥想、瑜伽等方法来放松身 心,还可以学习有效应对压力的方法,如

时间管理、放松技巧等,减轻压力对睡眠

塞性睡眠呼吸暂停会导致间歇缺氧和睡眠结

构的破坏,进而导致白天乏力、嗜睡,还有可

能引起高血压、糖尿病、冠心病等。"北京协和

医院呼吸与危重症医学科主任医师肖毅表

示,如怀疑有阻塞性睡眠呼吸暂停,推荐到睡

眠呼吸中心进行睡眠监测,如确诊要及时进

针对压力导致的睡眠问题,专家建

此外,睡眠相关的疾病也不可小视。"阻

产品。

的影响。

行专业治疗。

(新华社北京3月21日电)

俄中选委正式宣布普京赢得总统选举

新华社莫斯科3月21日电 俄罗斯中央选举委员会主席 帕姆菲洛娃21日宣布俄总统选举结果,现任总统普京以 87.28%的得票率连任俄联邦总统。

普京当天通过克里姆林宫网站发表视频讲话说,选举结 果体现了民众对国家政治和经济发展方针的支持,已经取得 的成就使俄罗斯更加强大和独立。他强调,将竭尽所能不辜 负俄罗斯人民信任,努力确保其在2月份发表的国情咨文中 详细阐述的大型国家项目和计划得到落实。

武氏映春出任越南国家代主席

据新华社河内3月21日电(记者孙一 吴夏)越南国会常务委 员会21日发布通知,宣布由国家副主席武氏映春出任国家代主席。

据越通社报道,越南国会常务委员会通知说,根据越南宪 法、国会组织法和越共中央政治局关于国家代主席人选的提议, 由武氏映春出任国家代主席,直至国会选举产生新的国家主席。

武氏映春1970年1月生于越南南部安江省,长期在家乡工 作,担任过越共安江省委书记。2011年,武氏映春当选越共第 十一届中央候补委员,是越共第十二届、第十三届中央委员。 2021年,她当选国家副主席。

以军空袭加沙地带北部和南部至少29人死亡

新华社加沙3月20日电 据巴勒斯坦通讯社20日报道,以色列 军队当天空袭加沙地带北部和南部多个地区,造成至少29人死亡。

以军20日凌晨对加沙地带北部加沙城一处住宅发动空 袭,造成至少20人死亡,目前仍有大量人员被埋在废墟下。 加沙地带北部杰巴利耶难民营当天遭以军无人机袭击,造成 至少3人死亡、10人受伤。此外,以军20日还对加沙地带南 部城市拉法一处住宅发动空袭,造成至少6人死亡。

布林肯称美已向安理会提交 在加沙地带立即停火的决议草案

新华社利雅得3月21日电 美国国务卿布林肯20日至 21日访问沙特阿拉伯期间透露,美已向联合国安理会提交一 份决议草案,呼吁在加沙地带立即停火。

据沙特媒体21日报道,布林肯对媒体说,美方向安理会 提交了决议草案,要求在加沙地带立即实施停火并释放被扣 押人员。布林肯同时强调美方支持以色列的自卫权。布林肯 还说,加沙地带停火协议已接近达成。他将在此次中东之行 期间与各方讨论加沙地带战后治理问题。

世界睡眠日:

健康睡眠 远离"困"扰

新华社北京3月21日电(记者徐鹏航 顾天成)"春困秋乏夏打盹""睡不着、睡不好、 睡不醒"……睡眠问题困扰着许多人。3月 21日是世界睡眠日,今年我国的主题为"健 康睡眠 人人共享"。专家提示,规律作息是 良好睡眠的重要保证,如出现长期睡眠问题, 应及时到医院就诊。

睡眠与身心健康密切相关。中国科学院 院士、北京大学第六医院院长陆林提示,睡眠 问题会造成心血管疾病、脑血管疾病、内分泌

2023年水资源总量只占全国2%,缺水的吉 林省如何克服水资源时空分布不均、与生产力布

吉林省坚决贯彻落实习近平总书记"节水优 先、空间均衡、系统治理、两手发力"治水思路,认 真落实《吉林省节水行动实施方案》,以农业节

水、工业节水和城市节水为重点,以抓节水载体

建设为突破口,大力开展节水宣传工作,带动全

社会共同节水,加快实现从粗放用水向节约集约

创建节水型高校

推动全社会节水的关键。吉林省深入推进节水型

高校建设,引领带动其他领域用水大户节约用水,

不断提升水资源节约集约利用能力。截至目前, 吉林省建成节水型高校42所,建成率63.64%。

器具处处可见。2023年该校用水总量78万立方

米,年均用水量降低至30.99立方米/人,低于国

家北方地区高等教育用水定额先进值标准,节水

器具上发力。2019年至2023年,学校投入专项

财政资金1300余万元,改造沟槽式卫生间130

个、盥洗间103个,水龙头、淋浴器等用水设备全

部更换为节水型器具。维修更换消防及给水老

旧锈蚀地下管线,极大降低了管线跑冒滴漏事故

高校,是实施国家节水行动的重要领域,也是

在节水标杆高校之一的吉林农业大学,节水

吉林农业大学首先从改造供水管网和用水

局不相匹配的不利条件,提升水安全保障水平, 以水资源的可持续利用支撑经济社会的可持续 发展?吉林省给出的答案是向节水要出路、以节

水促发展。

用水转变。

成效突出。

疾病及很多慢性疾病、神经精神疾病发病风 险的提高。

然而,不良的睡眠习惯正在"偷走"我们 的健康睡眠。中国睡眠研究会近日发布的 《2024中国居民睡眠健康白皮书》显示,受访 居民仅29%的人群在23:00前入睡,47%的 人群在零点后入睡,其中大学生手机日使用 时长偏高、熬夜严重,频繁饮酒人群睡眠时长 短、睡眠质量较低。

《健康中国行动(2019-2030年)》明确

提出,重视睡眠健康,每天保证充足的睡眠时 间,工作、学习、娱乐、休息都要按作息规律进 行,注意起居有常,提倡成人每日平均睡眠时 间为7至8小时。

"我们不仅要关注睡眠时间的长短,还要 关注睡眠的质量、深度和连续性。"中国睡眠 研究会常务理事欧琼介绍,良好的睡眠有助 于身体各系统的修复和再生,增强免疫系统 功能。

如何获得更好、更健康的睡眠? 欧琼提

发生频率,管网漏损率为1.99%。

吉林农业大学还通过建立智能监控平台,一 键解决管水烦恼。依托现有水电能耗监管平台, 拓展建设了校区地下消防管路水压、水量远程监 测系统和公寓、食堂重点用水区域供水管路远程 分级计量监测系统。通过数据分析,利用水平衡 原理,实现计量校对和管道查漏功能,达到智慧 化管水节水目的。

资源节约,能效提高,校企双赢。合同节水 管理作为一种新的用水管理模式,也已经被吉林 农业大学采用。该校与节水公司开展专项节水 合作,采取资源置换型合同节水管理合作模式。 企业给学校免费安装纳米免冲水器具,节约水费 收益全部归属校方,而企业则通过获取卫生间废 弃物回收项目投资。经估算,通过合同节水管理 每年可节水2.7万吨,节约水费13万元。

节流固然重要,开源也不能少。吉林农业大 学投资建设雨污分流管网,建成雨水回收储蓄型 湖泊5个,总蓄水量45万立方米。在校园保洁、 绿化灌溉用水方面,充分利用校内天然湖收集的 雨水,节省水资源6.5万立方米以上。

吉林农业大学只是吉林省节水型高校创建 的一个缩影。可以预见,随着吉林省高校节水行 动的开展,未来在高校节水领域将出现越来越多 的创新案例,出现越来越多具有典型示范意义的 水效领跑者,高校节水将成为新风尚。

孙淑霞 本报记者 任胜章

拧紧企业"节水阀

企业加强节水管理和技术进步,不仅能加快 转变工业用水方式、降低生产成本,更能减少污 水排放,有利于生态环境的改善。2021年以来, 吉林省持续推进节水型企业创建工作,目前已创 建省级节水型企业98家、节水标杆企业13家。

走进华能吉林发电有限公司九台电厂(以下 简称"九台电厂"),冷却塔、喷淋塔、净化塔等各 种设备一应俱全。

加强循环利用改造、设置节水激励推动全员 节水、引进先进节水技术……九台电厂向每一滴

在日前公布的"2023年度吉林省工业节水 标杆企业"名单中,九台电厂榜上有名。

成绩的取得,离不开企业浓厚的节水氛围。 九台电厂早在2018年就委托西安热工研究院开 展水平衡试验及全厂节水与废水综合治理改造 工作的可行性研究工作,对机组取、用、耗水进行 测试,查清电厂用水状况,挖掘节水潜力,制定切 实可行的节水措施。成立了由厂长任组长的节 水领导小组,根据厂情研究制定节水规划,把节 水工作纳入企业生产发展规划中。同时,层层分 解发电水耗率指标,按月下达给各部门,把完成



吉林农业大学校园水系非常规水资源利用。(资料图片)

入分配挂钩。

想要有效节水,技术是关键。2018年,九 台电厂在华能系统内首次引进先进的节水技 术——循环水生化处理技术,该技术可以将电厂 循环水由原来的4倍浓缩倍率运行,提高至15倍 浓缩倍率运行,每年节约水量200余万立方米, 九台电厂也成为吉林省首个实现循环水零排放 的火力发电厂。

狠抓标准化建设

县域是我国区域治理和经济社会发展的基 本单元,县域的节水管理水平决定了国家节水管 理总体水平。开展县域节水型社会标准化建设, 是贯彻落实习近平总书记"节水优先、空间均衡、 系统治理、两手发力"治水思路的重要举措,可以 全面提升全社会节水意识,倒逼生产方式转型和 产业结构升级,增强县域经济社会可持续发展能 力, 更好满足人民群众对美好生活的需要, 促进 社会文明进步。

2023年,吉林省水利厅按照水利部关于开 展县域节水型社会标准化建设工作的总体部署, 统筹推进已达标的县(区)开展县域节水提质提 升工作,确保标准化建设工作保持在较高水准。 截至目前,吉林省60个县(区)中,已有48个被水 利部认定为县域节水型社会标准化建设县(区)。

唱响节水"好声音"

近年来,吉林市水利局以"世界水日""中国 水周"等重要节点为契机,积极组织开展形式多 样、内容丰富的节水主题宣传活动,将爱水、护 水、惜水的"种子"播撒在北国江城,营造全社会 守护碧水、节水同行的浓厚氛围。

用好"节水宣传周"载体。在"世界水日""中 国水周"期间,加强与主流媒体沟通,通过制作 30秒节水宣传短片、打造吉林市水利局节水宣

传阵地品牌等方式开展节水集中宣传。 与此同时,吉林市水利局还积极推进节水宣 传进社区、进校园、进机关等活动。通过设置节 水护水主题标语、布设松花江主题文化墙等,精 心打造密哈社区松花江党建文化公园,设计完成 了两处"社区节水讲堂"。会同市教育局面向小 学生和学前儿童开展"节水之星"评选活动。吉 林市商务局结合绿色商场创建活动,强化节约用 水宣传,指导商贸企业对员工开展节水培训。

吉林市水利局指导高新区青青坊餐厅进行 水生态主题改造,打造水生态主题餐厅。指导东 方商厦建设幻境空间项目,植入松花江宣传短 片,融合开展节水、护水宣传教育,取得了多方共 赢的良好效果。

节水科普馆人气旺

了解水循环,体验虚拟洗车,感受污水处理 技术……白城市地下水试验研究站内的节水科 普馆,因节水科普教育而生。

白城市节水科普馆以认知、体会、参与为参 观脉络,分为"序厅""水资源的重要性""白城市 水资源利用""节水、惜水""长廊"5个主题展区, 通过声光电和投影、互动电子阅览、节水器具实 物展示、节水微课堂等形式多样的方式进行节水 科普教育。

2022年10月开馆至今,接待参观者3000余 人次,充分发挥节水教育功能和示范引领作用, 让参观者在学、观的过程中,充分认识和了解水 资源的珍贵,牢固树立惜水、节水意识,履行节水 责任,做节约用水的倡导者、实践者。



华能吉林发电有限公司九台电厂。

白城市节水科普馆。